

太原市第五十三中学校初三教师

## 聆听名师讲座 拓宽教学视野



本报讯 (记者张丽 闫珊 通讯员韩建立)为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》,促进初中教师从宏观层面和学科层面整体理解、把握新课标与新教材,学习其他地区在实施新课程方面的经验,太原

市第五十三中学校初三教师于7月8日至12日参加了北师大组织的“新课程背景下的课堂教学与名校学习高级研修班”的培训。

开班仪式上,北京师范大学李金华院长对此次培训做了重要安排和部署,希望大家听完专家的讲座后,不仅要自己去悟,更为重要的是要自己去走,希望大家能做好不紧急但很重要的事。

7月9日上午,聆听了教育部基础教育教研指导专委会委员、重庆市沙坪坝区教师进修学院院长龚雄飞教授“学术教学:新时代教学改革趋势解析与路径分析”的专题讲座;7月9日下午,聆听了重庆市武隆区教师进修学校校长胡天胜教授的“基于核心素养的课堂教学行为改进”的专题讲座;7月10日,参观重庆渣滓洞和白公馆,在这里听烈士故事,学英烈精神。

7月11日,参观了重庆大学城第一中学,观看了该校宣传片。该校李光红老师交流了“双驱助力双减,赋能课程增效”为主题的教学改良行动;该校王茂桦老师以《背影》为例说教学评一体化理念下的活动设计,从理论基础、课例展示、总结反思等环节进行了说课;该校王康老师以数学人教七年级上册第三章《一元一次方程》为例,为大家讲解了基于“教学评”一致性的单元整体教学设计;该校张瑞琪老师以“数字技术赋能‘双减’,智慧课堂引领‘增效’”为主题,从教学教研方面,用三节部级基础教育精品课的制作,为大家呈现了一场科学技术与教育教学的碰撞;该校阳略书记以“学校管理与学科知识的结构化设计与工具化表达”为主题,分享交流了学校结构化设计与管理工具化表达的成功经验。

太原市迎泽区双塔北路小学

## 小小讲解员 廉政展厅竞技能

本报讯 (记者张敏 通讯员仇学芳)随着暑假的热烈开启,太原市迎泽区双塔北路小学三、四年级的学生们,在经过严格的初选、面试及专业培训后,正式上岗成为双塔博物馆廉政展厅的小小讲解员。

活动初期,双塔北路小学认真组织,学生们积极响应,纷纷报名参加。双塔博物馆根据学生们的综合素质、语言表达能力和对廉政文化的理解,进行了细致的初选。随后,通过面试环节,进一步考察了孩子们的应变能力、知识储备及热情态度。最终,一批表现优异、潜力无限的学生脱颖而出,成功入选。

为了确保小小讲解员们能够胜任这一重要职责,双塔博物馆为他们量身打造了专业培训课程。课程内容涵盖廉政文化的基础知识、展厅布局及展品介绍、讲解技巧与礼仪等多个方面。孩子们在导师的悉心指导下,认真学习,积极实践,不断提升自己的讲解能力和专业素养。

正式上岗后,小小讲解员们以饱满的热情和专业的态度投入到工作中。他们身穿统一的制服,佩戴着讲解器,穿梭在廉政展厅的各个角落,为游客们带来了一场场生动有趣的讲解。孩子们用稚嫩却坚定的声音传递着廉洁文化的正能量。他们的讲解不仅让游客们对廉政文化有了更深入的了解和认识,也赢得了大家的一致好评和赞誉。

这一群优秀的小讲解员中的佼佼者——王馨竹,她以其对廉政文化的深刻理解、流畅自如的语言表达以及积极向上的精神风貌脱颖而出。她的出色表现也被双塔博物馆推荐参加即将举行的山西省第二届文博讲解大赛,成为双塔博物馆唯一代表。

太原市杏花岭区虹桥小学教育集团总校四(4)中队

## 走进老年公寓送温暖

本报讯 (记者郗艳)为进一步加强少先队员的思想道德建设,提高他们的社会实践能力,7月21日上午,太原市杏花岭区虹桥小学教育集团总校四(4)中队的少先队员们走进享堂老年公寓开展送温暖、献爱心活动,用实际行动传承尊老、敬老、爱老、助老的中华传统美德。

带着温暖的心意,诚挚的祝福,队员们来到了享堂老年公寓。孩子们的到来给平日清静的老年公寓带来了阵阵欢笑声。

能歌善舞的队员们为爷爷奶奶带来了舞蹈、合唱等形式多样的表演。队员们在台上表演,爷爷奶奶在台下打着节拍互动。轻快的鼓点、欢快的节奏,瞬间点燃了现场的气氛,爷爷奶奶欣赏得津津有味,掌声此起彼伏。孩子们在合唱《闪闪的星星》时,爷爷奶奶也不由自主地同队员们一同歌唱,整个公寓歌声萦绕,洋溢着温馨、祥和的气氛。

表演过后,队员们向各位爷爷奶奶热情问好,亲切交流,甜甜的问候,如缕缕春风;老人们舒心的回应,似阳光雨露。队员们以最真挚的情感、最朴实的行动传递着对老人的爱。

队员们不仅向爷爷奶奶送去了问候和祝福,还带去了精心准备的慰问品。大家把牛奶、饼干等食品一起分享给爷爷奶奶们,爷爷奶奶们手捧着这些食物感到非常欣慰和开心,脸上洋溢着幸福的笑容,连连说:“谢谢孩子们!”

临别之际,爷爷奶奶纷纷为孩子们竖起大拇指,王奶奶更是用精彩的舞蹈表演来感谢可爱的孩子们。队员们的表现也获得了工作人员的一致称赞。

太原市迎泽区双塔南巷小学5位教师

## 观摩“53图书·语文报杯”教学大赛



从而让人物从文字中走出来,活色生香又栩栩如生。台上的两位选手在角逐,台下的老师们却是如同海绵一样,不停吸取着“养分”,弥补着自己教学中的不足,填写着教学中的空白。

为期三天的比赛虽然已经落下帷幕,但是比赛中各位优秀教师给大家留下了宝贵的经验,为今后的语文教学指引了方向。比赛给教师们打开了新的视野,剥开了教学中的“迷

雾”,让教师们看到了在新课标引领下的“新”语文教学的方式,看到了打破传统教学的新思路,也看到了与学生们互动的新方法。

老师们也一致表示,将把此次比赛中学到的经验和方法分享给所有教师,在新的学期中大胆尝试,构建新的语文教学体系,提升语文教学质量,促进语文教师成长,最终使学校的整体语文教学得到提升,为学生打造更优质的语文课堂。

本报讯 (记者黄晶 贾婷茹 通讯员朱蕾)“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时”,夏日炎炎、烈日当头,7月17日,“53图书·语文报杯”小学中青年教师课堂教学大赛在太原五中龙城校区拉开帷幕,来自全国各地的优秀教师齐聚一堂,共同探讨语文教学的奥秘,欣赏精彩绝伦的比赛现场。太原市迎泽区双塔南巷小学5位教师参与了观摩。在为期三天的比赛中,老师们仔细聆听,互相讨论,认真学习,收获颇多。

活动开始,由郑宇老师进行的一场关于语文文体的讲座引得满堂教师的喝彩,郑老师从语文不同的文体中“抽丝剥茧”引导教师在教授记叙文、说明文、议论文等文体时需要注意的问题,以及每个文体中学生的表现和各个年级段的特点都做了非常详尽的讲解,在座的教师不时点头表示赞同,为以后的语文教学提供了强大的理论支持。

此次大赛以立德树人为目标,以核心素养为导向,教师们采用“同课异构”形式进行课堂教学实践。在比赛的现场,大家领略了各位优秀教师的风采,在不同课型的比赛中各位教师的切入点不同也产生了许多激情的火花碰撞。《小蝌蚪找妈妈》的教学中裴老师采用了从水墨动画片的开场引入,引导学生在文中找到小蝌蚪找妈妈时的动作、语言,教师引导十分自然,语言流畅而亲切,充分把握了低年级学生的特点,给教师们很好的引导和启示作用。

习作教学也是语文教学的重中之重,在此次比赛中,两位老师就《猜猜我是谁》的“同课异构”进行了精彩的赛课。两位选手从不同角度引导学生明白,抓住人物的特点来写是可以把对方与众不同的地方展示出来,让读的人在文字间感受对人物独到的见解,

本报 (记者郗艳 通讯员张滨)科技点燃梦想,创新成就未来。为进一步贯彻“双减”政策,激发青少年对科学的兴趣,培养他们的创新思维和实践能力。近日,太原市迎泽区滨河小学开展了“趣味科学·‘暑’你最棒”主题活动,每一名同学都参与到了科技制作中,实现人人参与、人人动手,让学生度过一个充实、快乐、有意义的假期。

“牙签为什么可以在水中站立?”“在瓶子上戳一个洞,盖紧瓶盖,水为什么不流出?”“馒头发酵蒸熟后变得膨大松软,是什么原因?”“小瓶子里倒上不等量的水,为什么会发出不同的声音?”一个个疑问如同神秘的谜题,一直困扰着充满好奇心的孩子们。然而,通过他们亲自动手实验,观察和思考,这些看似复杂的难题都会在孩子们手中迎刃而解。

孩子们运用所学的知识,结合自己的创造力和观察力,去剖析每一个疑问背后的科

太原市迎泽区滨河小学

## 点燃学子科技梦想 培养创新实践能力

学原理。他们全身心投入到探索的过程中,学会了严谨的逻辑推理,培养了耐心和专注,更重要的是,他们收获了揭开谜底的喜悦和成就感。

对于牙签在水中站立的疑问,孩子们在反复尝试中发现,原来是水的表面张力在发挥作用,给予了牙签足够的支撑力。而瓶子上戳洞后水不流出的现象,则是由于瓶内大气压与外部大气压的相互作用。当谈到馒头发酵蒸熟后变得膨大松软的原因,这是因为酵母发酵产生了二氧化碳气体,在加热过程中气体膨胀,使得馒头内部形成了疏松的结构。至于小瓶子里倒上不等量的水会发出不同

声音的疑问,这是因为水量的不同导致瓶内空气柱的长度各异,而空气柱的长度直接影响了声音的振动频率,进而产生了音调的高低变化。

这些看似简单的科学现象,在孩子们的探索下变得清晰明了,为他们打开了一扇通向科学世界的大门,激发着他们不断追求真理、探索未知的热情。

通过此次暑期科学实践活,成功地将科学与实践相结合,不仅丰富了孩子们的课余生活,更激发了学生们对科学的热爱,为今后在轻松愉快的环境中学习科学、感受科学,进而全面发展奠定了基础。